

# 九三阅兵具体安排来了

## 用时约70分钟,分两个步骤进行



央视

天安门广场和长安街盛装以待,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会即将在9月3日举行。大会包括约70分钟的盛大阅兵。组织首都天安门阅兵,是国家重大纪念日阅兵的制度化安排,是纪念活动的重要组成,具有重大的政治意义和深远的历史意义。这次阅兵活动有怎样的具体安排?

阅兵活动按照阅兵式、分列式两个步骤进行,时长约70分钟。其中,阅兵式环节,受阅部队在长安街列阵,光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅。

分列式环节,按空中护旗梯队、徒步方队、战旗方队、装备方队、空中梯队的顺序,

依次通过天安门广场。

这次阅兵,编设45个方(梯)队。其中,空中护旗梯队,由多型直升机组成多个编队,以护卫旗帜、编成字符、悬挂标语等方式,体现在中国共产党的领导下,国家日益繁荣昌盛、军队不断发展壮大,向全世界昭告正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理。

徒步方队,体现的是“一老一新”,“一老”就是抗战老部队,受阅人员主要从前身为八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等单位以及抗日根据地所在省份民兵为主抽组;“一新”就是军事力量结构新布局,包括“三结合”的武装力量体系。

战旗方队,代表的是浴血于抗日烽火的功勋荣誉。从无数英雄和众多功勋荣誉旗帜中,区分不同时期、不同地域、不同部

队,遴选具有典型意义的旗帜,由所在单位官兵擎旗受阅,寓意着伟大的抗战精神接续传承,人民军队无畏艰难、奋勇直前。

装备方队,按照实战化联合编组,编陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群和战略打击群等,不少是代表现代战争形态演进的最新装备,还有一些是国之重器,充分展示我军制胜现代战争的强大能力。

空中梯队,按照模块化、体系化编组,由先进的预警指挥机、歼击机、轰炸机、运输机等组成,基本涵盖了我军现役主战机型,很多是大家关注的明星装备,还有一些是首次公开亮相,充分展示我军空中作战力量的跨越式发展。

此外,千余名官兵组成的新中国阅兵史上规模最大的联合军乐团,将在人民英

雄纪念碑前,演奏大家耳熟能详的抗战经典曲目,和大家共同追忆那段艰苦卓绝的抗战岁月,缅怀那些为民族独立和自由献出宝贵生命的英雄先烈。还有一些体现时代特色和强军风采的新创曲目,也将第一次在天安门广场奏响。

### 阅兵小知识:

本次阅兵编设45个方(梯)队,方队梯队有什么区别?

方队是排列整齐的矩形编队,主要由人员和装备组成,在地面行进。

梯队则按战术或象征性编队,主要由空中力量组成。

本次阅兵分列式中,将按照空中护旗梯队、徒步方队、战旗方队、装备方队、空中梯队的顺序,依次通过天安门广场。

## 开学第一课

新学期开学之际,9月1日上午,浙江省档案馆联合杭州市西湖区、余杭区教育局开展“档案馆里的开学第一课”——“档案里的伟大抗战精神”大中小思政一体化活动。活动围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题,将档案资源与思政教育深度融合,通过沉浸式研学、跨学段课堂、多场景实践、线上线下互动等形式,彰显抗战档案育人功能,发挥档案馆爱国主义教育基地作用,弘扬伟大抗战精神,为大中小学生带来了一堂兼具历史厚度与精神温度的“开学第一课”。

潮新闻记者 魏志阳 实习生 赵亦周



(上接1版)

### 三

我的“帽子”,是法袍领口那枚沉甸甸的法徽。革命精神是最好的家风家训,是最宝贵的遗产财富,不应只停留于战争年代,应该被一代代人学习、传承和述说。四爷爷用枪杆子守护的正义,爸爸用镐头夯实的安稳,这代代相传的信念和精神,让我坚定考入法院的决心。我希望穿上法袍,将那份深植于血脉中的责任与担当,在新时代延续下去。

2009年,我通过全省统一招考,正式进入法院工作。

那年春节,家族里的长辈围坐在一起,又和我讲起了先辈们抗战的故事。“你四爷爷的帽子,护的是家国;我的帽子,护的是疆土;而你的‘帽子’,护的是公道。”爸爸对我说,“这上面的每一分重量,都得得起心里的那杆秤。”

我渐渐明白,三顶“帽子”从来都不是物件。

开庭时,法槌落下的瞬间,我总会想起四爷爷在战场上的眼睛,那是对正义最原始的执着;调解邻里纠纷时,仿佛看到爸爸在大兴安岭修铁路的身影,守护的从来都是烟火人间里的安稳;遇到疑难案件熬夜查卷,台灯下恍惚间像看到奶奶缝补军衣的针脚,一针一线,都是不肯含糊的认真。

今年,正值抗战胜利80周年,我带着我的两个孩子走进江心屿革命烈士纪念馆。孩子们指着展柜里的棉军帽问:“妈妈,这是谁的帽子呀?”

“是你们的一位太爷爷的。”我摸着孩子们的头,“80年前,他和很多勇敢的人一起,用生命换来了我们的今天。”

孩子们似懂非懂地点头,小手隔着玻璃,轻轻覆在我曾经触摸过的地方。阳光透过展窗照进来,军帽上的折痕与法徽上的光泽,在光影里渐渐交融。

原来有些东西,从来都不会被时光磨旧。就像那顶越磨越亮的棉军帽,那枚越显沉重的法徽,它们承载的从来不只是家族的记忆,更是一份为人民的担当。这份精神穿越烽火岁月,跨越八十载光阴,在一代代人的坚守中薪火相传、永存不息。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

## 浙江生态环境公众满意度14年连升

潮新闻记者 胡静漪 通讯员 李筱盼

9月1日,记者从省美丽办了解到,2025年度全省生态环境公众满意度总得分为89.62,比上年提升0.91,实现14年连升。各设区市得分较上年均有提升,排名前五位的分别是丽水市、衢州市、湖州市、舟山市和金华市,湖州市、舟山市、金华市总得分首次超过90。

从90个县(市、区)得分情况看,全省所有县(市、区)生态环境公众满意度超过90的有46个县(市、区),比上年增加12个;总得分排名全省前10位的县(市、区)分别为柯城区、庆元县、浦江县、景宁畲族自治县、建德市、淳安县、洞头区、遂昌县、江山市、磐安县,总得分较上年提升明显的有苍南县、嵊泗县、桐乡市、拱墅区、永嘉县。

据悉,调查从公众对生态环境质

量的认知度、满意度、获得感、参与度和信心度展开,全省得分分别为87.94、90.20、87.60、91.81和90.52。公众对美丽浙江建设的参与度得分提升最多,比上年提升4.48。随着环保设施向公众开放,社会各界加入环保志愿活动,绿色出行、垃圾分类、光盘行动形成社会新风尚。

具体来看,公众对水环境质量的满意率为94.5%,比上年提高1.3个百分点。近年来,浙江深入推进八大水系生态修复与保护、开展长江口—杭州湾综合治理,迭代升级河(湖)长制和“污水零直排区”;同时,建设水库、海塘等重大水利基础设施和水资源优化配置工程,公众对饮用水质量的满意率为95.1%,比上年提升0.8个百分点,排名前三的是衢州(97.5%)、丽水(95.9%)和金华(95.6%)。

公众对环境空气质量的满意率为

93.9%。今年以来,浙江持续从产业、能源、交通运输入手推动大气污染防治,聚焦水泥、生活垃圾焚烧等重点行业推进超低排放改造,淘汰老旧柴油货车、船舶等。环境空气质量满意率排名前三的为舟山(97.9%)、丽水(97.4%)和衢州(96.2%)。

此外,浙江继续推进全域无废城市建设,公众对固体废弃物治理的满意率为84.4%,排名前三的为丽水(90.1%)、衢州(89.0%)和湖州(87.3%);各地创建“宁静小区”,治理工业、建筑施工、交通噪声,公众对声环境质量的满意率为93.5%,前三为丽水(96.4%)、衢州(96.1%)和舟山(95.1%);公众对公厕卫生条件的满意率为95.1%,6个设区市公厕卫生条件的满意率超过95.0%,前三为舟山(98.2%)、湖州(97.5%)和嘉兴(97.4%)。